



# 妙手传大爱 仁心佑妇孺

## ——随州市妇幼保健院科室风采展示

▲ 随州市妇幼保健院外景

▲ 随州市妇幼保健院新院区效果图

随州市妇幼保健院是由政府兴办,不以营利为目的,具有公共卫生性质的公益性事业单位,是为妇女儿童提供公共卫生和基本医疗保健服务的专业机构,承担着保障全市妇女儿童身心健康的公共卫生职责,多年来,通过创建消费者满意单位、巾帼文明示范岗、文明妇幼保健院、爱婴医院、二甲甲等妇幼保健院、三级优秀妇幼保健院、健康促进医院等,使

全院走上科学化、制度化、规范化的管理轨道。已逐步发展形成一所集保健、医疗、教学、科研、健教等为一体的具有妇女儿童专科特色的保健医疗机构,成为全市妇女儿童保健业务技术指导中心、计划生育技术服务中心、新生儿疾病筛查中心、儿科医师转岗培训基地。

医院现有职工总数400余人,其中正高级职称14人(3

级岗位主任医师6人),副高级职称71人;中级职称92人。硕士研究生21人。随州市医学专业百强人才9人,十大名医1人,神农名医1人,高层次卫生人才2人。四个市级临床重点专科:新生儿科、产科、妇科、麻醉科,两个省级妇幼保健重点专科:儿童生长发育科、围产期保健科。设有儿童保健科、妇女保健科、儿内科、儿外科、乳腺外科、口腔科、眼耳鼻喉科、

皮肤科、健康体检中心、不孕不育(生殖内分泌)专科、产后康复科、中医妇科等特色专科。拥有超声科、放射科、检验科、病理科、输血科、功能检查科心电图室等医技科室。专科设备先进,免费接送孕产妇,基本满足我市妇女儿童就医需求,也扩大了医院的品牌效应。正成为随州市妇女儿童预防保健中心和临床医疗的领跑者。

### 母婴安全的守护神

#### ——记随州市妇幼保健院围产期保健科

随州市妇幼保健院围产期保健科是全市唯一的一个省级保健重点专科,她们通过科学的保健理念和先进的技术水平,为我市广大女性朋友提供全方位的优质护理服务,大大提高了孕产妇的健康状况及出生人口素质,降低了出生缺陷及围产儿死亡发生率,成为了母婴安全的守护神。

科室技术力量雄厚,拥有一支业务过硬、经验丰富的医疗护理队伍,配备有个体营养检测分析仪及营养定量分析软件、胎心电监护仪、脐血流分析仪、妊娠检测等先进设备,并设有胎儿监护中心和孕妇氧吧,还开设了从婚前、孕前、孕中期到产后的一站式齐全的特色门诊,包括婚前保健门诊、孕前保健门诊、孕期保健门诊、孕产期营养与体重管理门诊、孕产期心理咨询门诊、产后保健门诊、母乳喂养咨询门诊等。

围产科自2018年1月起,在全市率先开展五色管理工作,带动全市母婴安全工作走上新台阶。科室对所有来院做检查的孕妇,从确定为正常宫内怀孕开始建档,首诊医生为建档孕妇按照规范进行妊娠风险评估并进行妊娠风险评估分色,按照风险等级分为五种颜色,绿色为低风险,黄色为一般风险,橙色

为较高风险,红色为高风险,紫色为患有传染性疾病,在孕妇保健手册首页左上角做相应颜色标识,对建档孕妇根据不同颜色进行相应管理和随访,对建档孕妇,安排产前访视人员进行“一对一”的访视,确保孕期安全。同时,她们还定期到各县市区进行相关培训,督导五色管理工作落实情况,并进行效果分析和总结,在她们努力下,我市的母婴安全工作取得了长足的进步。

科室还积极组织开展“孕妇学校”活动,根据孕妇的需求,安排了孕前、孕期、产褥期、新生儿护理保健的知识,每周三开课,同时推广线上孕妇学校,方便孕妈妈在家学习,多样化的授课及宣教,丰富了孕妈妈的孕期生活,开启了孕妇学习新模式。

新冠肺炎疫情发生后,该科第一时间设立了全市唯一的“孕妇发热门诊”,她们实施24小时轮班,在应收尽收的前提下做好孕产妇及家属的新冠排查工作,及时安抚孕产妇及家属的焦虑、恐惧情绪,在确定孕产妇为非新冠病人后,方可收治到产科普通病房,守住了母婴安全的“生命线”。

### 撑起儿童健康成长保护伞

#### ——记随州市妇幼保健院儿童保健科

随州市妇幼保健院儿童保健科是医院特色重点专科,其中生长发育科为湖北省省级保健重点专科。

儿童保健科专业范围涵盖儿童健康促进、生长发育监测;营养喂养评估与咨询指导;心理行为和社会能力发展评估与指导;育儿技能评估与咨询指导;高危儿评估和干预;发育偏离儿童评估和管理;儿童早期发展的亲子活动和游戏等各方面,分设儿童生长发育门诊、儿童康复门诊、神经心理发育门诊、儿童听力视力筛查门诊、语言发育迟缓门诊、儿童预防接种、出生医学证明管理及新生儿疾病筛查阳性儿童管理等,年门诊量达5万余人次。

语言发育迟缓的评估和治疗作为该科室的特色门诊,目前是随州地区唯一能对儿童语言发育迟缓进行科学评估与训练的机构。科室有专业人员通过语言评估、智力与发育评估、情绪与行为评估、听力诊断、口腔运动功能评估等,甄别不同原因所致语言发育障碍,根据评估结果和儿童家庭情况制定干预计划并实施有针对性的治疗干预。小男孩周某某已经2岁半,却连基本的“爸爸妈妈”等常用

用语音都不能发出,语言评估结果显示,其听力正常,理解能力与同龄儿童相符,但表达能力仅相当于10个月左右儿童的水平。在语言训练20次以后,周某某已经可以说出“爸爸、妈妈、奶奶、拜拜、阿姨”等30余个常用语音,病情明显好转。

儿童保健科儿童康复门诊在本地区率先运用推拿手法结合治疗小儿肌性斜颈,并取得良好疗效。一男童因“头歪向右侧5个月”前去诊治,经诊断为肌性斜颈。家长坚持按摩牵引半年后,包块消失,颈部活动不受限,基本痊愈,免除了手术痛苦。

多年来,该科室通过不断发展,现已形成了人才聚集且梯队合理、敢于拼搏、勇于创新的24人大集体,其中主任医师2人,副主任医师2人,中级职称人员8人,硕士学历3人,本科以上学历技术人员占80%。在对保障儿童身心健康发展的同时,纠正儿童体格发育偏离,指导科学喂养,诊治各种营养相关性疾病、神经心理行为发育性疾病等方面作出了显著的成绩。

### 心存大爱勇担当 仁心仁术显真情

#### ——记随州市妇幼保健院妇产科

随州市妇幼保健院妇产科是集产科、妇科为一体的综合性科室,妇科、产科均是随州市临床重点专科,科室肩负着随州市及周边地区妇女儿童常见病、危重病的诊治、会诊、救治和培训指导工作,为广大女性患者提供优质、全面、系统的医疗保健服务。

作为迎接新生命的第一站,科室医疗技术精湛,作风严谨,是一个责任心强的医护团队,一个快速反应的团队,现有专业技术人员60人,其中主任医师2人,副主任医师5人,其中神农名医1人。逐步发展形成了宣传、咨询、诊疗、复诊、访视等一套良好的医疗模式,其医疗技术处于市内领先地位,先后获得随州市科技进步奖、随州市自然科学论文奖,每年发表期刊论文数十篇。

擅长诊治各种生理、病理产科疾病,能快速处理生理产科及产科各种危急重症,如:羊水栓塞、脐带脱垂、产后大出血、凶险性前置胎盘、胎位不正、妊娠期高血压、子痫、妊娠合并肝功能障碍、妊娠合并血小板减少、妊娠合并糖尿病、妊娠合并甲状腺功能异常、妊娠合并胆囊炎、导乐分娩、无痛分娩、无创伤分娩等,能开展各种复杂剖宫产术。

科室开展的妇科内窥镜诊疗技术:腹腔镜下子宫全切术、

腹腔镜下子宫肌瘤剔除术、腹腔镜下卵巢囊肿剔除术或附件切除术、腹腔镜下子宫内膜异位症病灶去除术、腹腔镜下宫外孕手术、不孕症的检查及治疗(盆腔粘连松解术、输卵管通液术、输卵管伞端造口术等)、输卵管绝育术、宫腔镜下子宫内膜镜检、子宫黏膜下肌瘤切除术、宫腔息肉切除术、宫腔纵膈切除术、宫腔粘连分离术、宫腔节育环及宫腔异物取出术等系列微创手术。

微创手术是科室的诊疗特色,目前已经成为广大女性的首选治疗方法。此类手术包括腹腔镜手术、宫腔镜手术及阴式手术,具有手术创伤小、病人术后恢复快、住院时间短、病人术后疼痛轻、腹部切口瘢痕小等优点。科室开展的妇科阴式手术创伤小,对腹腔脏器干扰小,出血少,术后恢复快,而且不需要昂贵复杂的设备及耗材,降低医疗费用,充分体现微创手术的优点。

守护母婴安全是妇产科人永恒的追求目标,也是她们的职责和使命,市妇幼保健院妇产科全体医护人员将不忘初心,牢记使命,以精湛的医疗技术,一流的护理团队,优良的医德医风,为全市母婴健康保驾护航,让生命之花绚烂绽放!

### 守候新生命的“第一关”

#### ——记随州市妇幼保健院新生儿科

随州市妇幼保健院新生儿科是我市最早成立的新生儿独立病区,2004年率先在我省地市级医院成立新生儿重症监护病房(NICU),是随州市首批临床重点专科,经过不断发展,科室已成为全市规模最大、设备最先进、技术力量最雄厚的新生儿科,承担着全市及周边地区危重症新生儿急救转运工作。

科室现有专业医护人员40人,其中高级职称5人,中级职称13人,依托先进设备和高素质的医疗团队,科室已经确定为随州市新生儿急救转运中心、危重症新生儿救治成功率达95%以上,成功救治随州市最低700g早产超低体重儿,整体救治水平达省内领先。

作为妇幼专科医院,市妇幼保健院把妇儿安全放在首位,实行儿科医生进产房制度,每一位产妇产后分娩,都有一位受过专业训练的新生儿科医生在场,全程负责新生儿的安全,为初生新生儿的生命安全保驾护航。除保证本院分娩的新生儿安全之外,随州市妇幼保健院新生儿科还负责全市新生儿的急救、转运和疾病的治疗。

科室开展的特色技术包括:新生儿院前急救技术、新生

儿黄疸诊断及核黄疸早期识别、呼吸支持与管理技术和早产儿综合管理技术。

新生儿院前急救技术:科室所有医生都能熟练掌握新生儿复苏技术,包括气管插管技术,建立了完善的转运制度和全面的急救技术,并与市内多家医院建立了新生儿转运协作关系,大大降低了我市新生儿病死率和伤残率。

新生儿黄疸诊断及核黄疸早期识别:及时有效对新生儿黄疸采取干预措施,减少重症黄疸的换血几率,做到了救治患儿无一例发生胆红素脑病,极大减轻家长治疗负担。

呼吸支持和管理技术:在我市率先开展新生儿高频呼吸机通气、高频机械通气、肺表面活性物质替代治疗等技术,抢救各种呼吸衰竭、肺动脉高压及肺出血患儿,大大提高了多种新生儿疾病的治愈率和存活率。

早产儿综合管理技术:开展PICC技术、全静脉营养、部分静脉营养、微量喂养技术、亲情抚触、呼吸支持、气道管理、心理护理、严格院感管理等综合措施。目前已经成熟掌握超早产儿救治技术,不仅救得活,而且救得好,让他们得到了很好的生存质量。

### 无影灯下的“幕后英雄”

#### ——记随州市妇幼保健院麻醉科

随州市妇幼保健院麻醉科是湖北省小儿麻醉与镇痛专科联盟、武汉协和麻醉专科联盟成员单位、随州市临床重点专科。他们用敬佑生命的职业精神,精益求精的专业技术,为医院成功开展的每一例手术默默付出,他们是真正的“幕后英雄”。

麻醉科手术科现有医护人员20人,其中麻醉医生9人,手术室护士11人,其中高级职称2人,中级职称13人。2019年施行各类大小手术麻醉4200余例,无痛人流手术1200余例,分娩镇痛1000余例,术后镇痛1500余例。

科室承担着产科、妇科及外科等手术科室的麻醉及手术管理工作,还承担着全院危急重症病人的抢救工作。目前,科室开展的业务主要有:产科剖宫产术、妇科经腹子宫切除术、腹腔镜辅助经阴子宫全切术及各种腹腔镜手术、宫腔镜手术、普外科、骨外科及小儿外科各级各类手术。

科室率先在全市开展了无痛分娩技术,为缓解准妈妈分娩疼痛提供更好的服务。无痛分娩能减轻产妇产时的恐惧、疼痛和疲倦,也能降低新生儿缺氧

率。

市妇幼保健院小儿手术量占全市60%左右,麻醉科经过多年的学习和总结,在小儿术中麻醉镇痛方面有了突飞猛进的发展,率先运用经喉罩七氟烷吸入麻醉技术运用于小儿外科手术,大大提高了小儿麻醉安全性,降低了小兒患者苏醒风险。

在小兒全身麻醉的基础上,麻醉科率先在全市开展将骶管麻醉复合全身麻醉运用于小兒外科手术,极大地提高了手术的安全性,有效地减少了术后并发症的发生。

长期以来,小兒术后疼痛被严重忽视,在不断地学习和总结中,麻醉科率先在全市采用静脉自控技术(PCIA)运用于小兒术后镇痛,经静脉持续将镇痛药物按设定方案注入体内,起效快,能保证稳定的血药浓度,达到良好的镇痛效果,适用于全身任何部位的手术后镇痛。

麻醉科手术室的工作以态度、细节、专业、高效为特点,以热忱的态度、高度的责任心为患者提供高质量、高技术医疗服务和现代护理模式,更好地服务于手术患者。

### 用责任和担当浇铸健康之花

#### ——记随州市妇幼保健院外科

随州市妇幼保健院外科是我市最早开展以预防、治疗小兒外科疾病、乳腺疾病为主的科室,手术及诊治疾病覆盖成人外科、新生儿外科、小兒普外、小兒泌尿外科、小兒骨科等专业,并没有我市唯一先天性巨结肠清洗门诊。

外科医疗及护理团队虽较年轻化,但具有敢于探索、精益求精的精神,在小兒外科疾病的诊断与治疗方面有较丰富的临床经验。在诊断治疗小兒泌尿外科的各种疑难杂症方面,得到武汉同济医院小兒外科专家教授的大力支持和帮助,已成功开展先天性尿道下裂、先天性肾积水、肾盂输尿管各种畸形等手术,成功率居全市前列。

在小兒骨科方面,科室对于先天性马蹄内翻足的治疗,主要采用国际上通用的潘塞手法,配合石膏治疗矫正,通过科学的方法循序渐进,目前已成功为数百名患儿有效地矫正了脚部畸形,为家庭点燃了新的希望。

妇幼保健院拥有随州市最早的乳腺钼靶,是目前诊断乳腺疾病的首

选和最简便、最可靠的无创性检测手段,对于乳腺癌的早期诊断,有较高的临床意义。自2009年来,科室积极配合省、市“两癌筛查”工作圆满完成了近80000人次的乳腺癌的筛查,为乳腺癌的早发现、早诊断、早治疗奠定了坚实基础。在乳腺癌治疗方面,长期与湖北省肿瘤医院乳腺外科协作,为乳腺癌患者实施“一对一”的精准化、个性化治疗方案,为患者缩短了治疗周期,减轻了痛苦,提高了生活质量。

“广博慈爱,追求卓越”是外科医护人员的工作动力,“厚德行医,医德共济”是外科医护人员行动的基础,他们始终秉承将专科做细做精的服务理念,努力为广大市民健康保驾护航!

### 甘当儿医 无怨无悔

#### ——记随州市妇幼保健院儿内科

随州市妇幼保健院儿内科是该院特色专科,设有儿童床位100余张,儿科团队共30余人,有高级职称医护人员8名,硕士研究生5名,科室人员常年轮转在华中科技大学同济医学院附属同济医院、湖北省妇幼保健院、武汉市儿童医院等上级单位进修学习,科室拥有小儿呼吸机、CPAP机、血气分析仪、振动排痰机、肺功能测定仪等一批高精尖治疗设备。科室为随州市儿科医生转岗培训基地、湖北省儿科疾病规范化诊治技术培训基地。

科室擅长儿科常见病、多发病及儿科危急重症的抢救和治疗。开展小兒各种类型肺炎、过敏性咳嗽、急性慢性腹泻病、各种类型胆红素血症、小兒哮喘、川崎病、小兒癫痫、身材矮小、小兒泌尿系统疾病、小兒风湿免疫疾病、儿童糖尿病等疾病救治。业务创新:1、小兒哮喘的诊断治疗:从过敏原检测到肺功能测定,再到家

庭雾化长期规范化治疗,使儿内儿科治疗小兒哮喘的水平跃居随州市前列,使很多患儿完全可以不用去武汉检查治疗,免去长途奔波之苦。2、“四步曲”呼吸道管理:引进省级医院呼吸道管理最新理念和先进技术,创随州市肺炎治疗之先河,治疗效果显著。3、副鼻窦置换技术:在随州市率先用于过敏性鼻炎、哮喘患儿。4、儿童PICC技术:适用于小兒白血病等慢性疾病长期静脉输液治疗,填补了我市儿童PICC技术空白。5、儿童先天性心脏病治疗项目为国家基金资助项目,与武汉亚洲心脏病医院常年开展先心病免费手术项目。科室充分做到了以人为本,以病人为中心,不断提高医疗质量,规范医疗行为,降低医疗成本,充分考虑患儿及家属的切身利益,取得了良好的社会效益。儿内儿科住院患儿8000余人次,抢救危重患儿300余人次,抢救成功率95%以上。



# 祝全市人民身心健康!